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Čo je jednotkový koreň, prečo neumožňuje použiť ARMA metodológiu a ako ho odstrániť

Čo je jednotkový koreň, prečo neumožňuje
použiť ARMA metodológiu a ako ho odstrániť
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Čo je jednotkový koreň, prečo neumožňuje použiť ARMA metodológiu a ako ho odstrániť

Príklad 1

Majme proces
yt = yt−1 + ut

resp. po zápise pomocou operátora posunu

(1− L)yt = ut

I je to nestacionárny AR(1) proces
I polynóm 1− L má koreň L = 1, t. j. jednotkový koreň
I keď hovoríme o jednotkovom koreni, ide nám koreň L = 1

autoregresného polynómu - spôsobuje nestacionaritu
I pre diferencie tohto procesu ∆yt = yt − yt−1 platí ∆yt = ut
I teda diferencie ∆yt sú stacionárne
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Čo je jednotkový koreň, prečo neumožňuje použiť ARMA metodológiu a ako ho odstrániť

Príklad 2

I Majme nestacionárny proces s jednotkovým koreňom

(1− 1
2L)(1− L)yt = 1 + (1− 1

3L)ut

I Potom pre diferencie tohto procesu

∆yt = yt − yt−1 = (1− L)yt

platí (1− 1
2L)∆yt = 1 + (1− 1

3L)ut
I Teda diferencie ∆yt sú stacionárne
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Čo je jednotkový koreň, prečo neumožňuje použiť ARMA metodológiu a ako ho odstrániť

Príklad 3

I Majme nestacionárny proces s dvojnásobným jednotkovým
koreňom

(1− 1
2L)(1− L)2yt = 1 + (1− 1

3L)ut

I Potom pre druhé diferencie tohto procesu

∆2yt = ∆(∆yt) = (1− L)(1− L)yt = (1− L)2yt

platí (1− 1
2L)∆2yt = 1 + (1− 1

3L)ut
I Teda druhé diferencie ∆yt sú stacionárne
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Čo je jednotkový koreň, prečo neumožňuje použiť ARMA metodológiu a ako ho odstrániť

Vo všeobecnosti

I Majme proces s jednotkovým koreňom násobnosti k , pričom
ostatné korene sú mimo jednotkového kruhu

I Potom k-te diferencie procesu sú stacionárne
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Čo je jednotkový koreň, prečo neumožňuje použiť ARMA metodológiu a ako ho odstrániť

ARIMA modely, terminológia
I Ak treba proces k krát diferencovať, aby sme z neho dostali

stacionárny proces, nazýa sa integrovaný proces rádu k a
označuje sa I(k)

Canarella, G., Gupta, R., Miller, S. M., & Pollard, S. K. (2019). Unemployment rate hysteresis and the great

recession: exploring the metropolitan evidence. Empirical Economics, 56(1), 61-79.
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Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - simulácie

Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v
dátach - simulácie
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - simulácie

Cieľ

I Uvažujme najskôr AR(1) proces xt = δ + ρxt−1 + ut
I Chceme:

I testovať hypotézu o jednotkovom koreni (vtedy je proces
nestacionárny), teda H0 : ρ = 1

I zistiť, či sa dá zamietnuť v prospech stacionarity, teda
H0 : ρ < 1

I Skúsme použiť testovanie hypotéz o koeficientoch regresného
modelu známe z ekonometrie.
I spravíme simulácie
I uvidíme, že tento postup bude treba upraviť
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - simulácie

Simulácia 1: klasická regresia a t-štatistika

Simulácia 1: klasická regresia a t-štatistika
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - simulácie

Simulácia 1: klasická regresia a t-štatistika

Štandardný postup - vieme spraviť:

I Majme vektor x <- 1:200
I Vygenerujeme y <- x + rnorm(200) * sigma
I Odhadneme model y = c + ρx + ε

I Zaznamenávame:
I odhad parametra ρ
I hodnotu t-štatistiky zodpovedajúcej hypotéze H0 : ρ = 1 (ktorá

platí)

I Zopakujeme 105 krát a vykreslíme histogram
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - simulácie

Simulácia 1: klasická regresia a t-štatistika

I Ukážka dát:
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - simulácie

Simulácia 1: klasická regresia a t-štatistika

I Výstup z regresie:

summary(lm(y ~ x))$coefficients

## Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)
## (Intercept) 1.0330020 2.01108356 0.5136544 6.080663e-01
## x 0.9884422 0.01735144 56.9660036 9.490913e-125

I Odhadnutý koeficient ρ je 0.98844.
I T-štatistika k hypotéze ρ = 1 sa počíta ako 0.98844−1

0.01735
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - simulácie

Simulácia 1: klasická regresia a t-štatistika

I Výsledok zo simulácií: odhad parametra ρ (normálne
rozdelenie)

Histogram of odhad_rho
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Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - simulácie

Simulácia 1: klasická regresia a t-štatistika

I Výsledok zo simulácií: t-štatistika (Studentovo rozdelenie,
vyznačený 5% kvantil tohto rozdelenia)

Histogram of t_statistika

t_statistika
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - simulácie

Simulácia 2: jednotkový koreň a t-štatistika

Simulácia 2: jednotkový koreň a t-štatistika
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - simulácie

Simulácia 2: jednotkový koreň a t-štatistika

Druhá simulácia:

I Majme vektor z vygenerovaný ako zt = zt−1 + εt
I Zoberieme x <- z[1:200], y <- z[2:201], teda xt = zt−1,

yt = zt
I Odhadneme model y = c + ρx + ε, teda zt = c + ρzt−1 + εt
I Zaznamenávame:

I odhad parametra ρ
I hodnotu t-štatistiky zodpovedajúcej hypotéze H0 : ρ = 1 (ktorá

platí)

I Zopakujeme 105 krát a vykreslíme histogram
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - simulácie

Simulácia 2: jednotkový koreň a t-štatistika

I Ukážka vygenerovaných dát: proces zt do regresie
zt = c + ρzt−1 + εt)
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - simulácie

Simulácia 2: jednotkový koreň a t-štatistika

I Ukážka vygenerovaných dát: dáta do regresie
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - simulácie

Simulácia 2: jednotkový koreň a t-štatistika

I Výsledok zo simulácií: odhad parametra ρ (nemá normálne
rozdelenie)

Histogram of odhad_rho
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Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - simulácie

Simulácia 2: jednotkový koreň a t-štatistika

I Výsledok zo simulácií: “t-štatistika” (nemá Studentovo
rozdelenie, vyznačený 5% kvantil tohto rozdelenia)

Histogram of t_statistika
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Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - ADF test

Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v
dátach - ADF test
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - ADF test

Základná myšlienka:
I Ponecháme výpočet testovacej štatistiky
I Ale budeme používať iné kritické hodnoty
I Približne aké by mali byť kritické hodnoty (podľa našich

simulácií):

quantile(t_statistika, 0.05)

## 5%
## -2.888873

quantile(t_statistika, 0.01)

## 1%
## -3.471761
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - ADF test

Testovanie jednotkového koreňa pre AR(1)

I AR(1) proces
yt = ρyt−1,

jednotkový koreň znamená, že ρ = 1
I Ekvivalentne:

∆yt = (ρ− 1)yt−1 + ut

a zaujíma nás t-štatistika zo signifikancie koeficienta pri
yt−1, ale s inou kritickou hodnotou

I Bolo zistené, že tá kritická hodnota
I závisí od počtu dát
I zmení sa, ak proces obsahuje konštantu a/alebo lineárny trend

I Vo všeobecnosti: ∆yt = α + βt + (ρ− 1)yt−1 + ut
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - ADF test

Testovanie jednotkového koreňa pre AR(p)
I AR(p) proces

yt = α1yt−1 + α2yt−2 + αp . . . yt−p + ut

I Prepíšeme pomocou posunu
(1− α1L− α2L2 − · · · − αpLp)yt = ut

I To, že L = 1 je koreňom, znamená:
1− α1 1− α2 12 − · · · − αp 1p = 0

I Jednotkový koreň teda predstavuje podmienku
α1 + · · ·+ αp = 1
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Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - ADF test

I Máme teda AR(p) proces
yt = α1yt−1 + α2yt−2 + · · ·+ αpyt−p + ut

I Upravíme ho do tvaru

yt = ρyt−1 + θ1∆yt−1 + θ2∆yt−2 + . . . θp−1∆yt−p+1 + ut ,

kde ρ =
∑p

j=1 αj , θi = −
∑p

j=i+1 αj pre i = 1, . . . , p − 1
I Teda na pravej strane je:

I predchádzajúca hodnota procesu yt−1 s koeficientom
α1 + · · ·+ αp

I diferencie v starších časoch ∆yt−1,∆yt−2, . . . ,∆yt−p+1
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - ADF test

I Napríklad pre AR(3):

yt = α1yt−1 + α2yt−2 + α3yt−3 + ut

= α1yt−1 + α2yt−2 + (−α3)(yt−2 − yt−3) + α3yt−2 + ut

= α1yt−1 + (α2 + α3)yt−2 + (−α3)(yt−2 − yt−3) + ut

= α1yt−1 + (−α2 − α3)(yt−1 − yt−2) + (−α3)(yt−2 − yt−3)
+(α2 + α3)yt−1 + ut

= (α1 + α2 + α3)yt−1 + (−α2 − α3)(yt−1 − yt−2)
+(−α3)(yt−2 − yt−3) + ut

= (α1 + α2 + α3)yt−1 + (−α2 − α3)∆yt−1 + (−α3)∆yt−2

+ut
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Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - ADF test

I AR(p) proces v tvare

yt = ρyt−1 + θ1∆yt−1 + θ2∆yt−2 + θp−1∆yt−p+1 + ut ,

sa dá ekvivalentne zapísať ako

∆yt = (ρ− 1)yt−1 + θ1∆yt−1 + θ2∆yt−2 + θp−1∆yt−p+1 + ut

a zaujíma nás potom t-štatistika z koeficienta pri yt−1.
I Vo všeobecnosti: proces môže obsahovať konštantu a/alebo

lineárny trend

∆yt = α+βt+(ρ−1)yt−1+θ1∆yt−1+θ2∆yt−2+θp−1∆yt−p+1+ut
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - ADF test

Augmented Dickey-Fuller test (ADF)

I Wayne A. Fuller (1976), David A. Dickey, Wayne A. Fuller
(1979, 1981)

I Odhadujeme model

∆yt = α+ βt + (ρ− 1)yt−1 + θ1∆yt−1 + · · ·+ θk∆yt−k + ut ,

pričom musíme
I rozhodnúť, či zahrnúť konštantu α a lineárny trend βt (podľa

toho, či ich obsahuje proces y)
I určiť k (podľa informačných kritérií)

I Zaujíma nás potom t-štatistika zo sigifikancie koeficienta pri
yt−1, ale so správnymi kritickými hodnotami
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - ADF test

ADF test - kritické hodnoty
I James G. MacKinnon (1991) - dostupné ako súčasť doplnenej

verzie z roku 2010:
http://ideas.repec.org/p/qed/wpaper/1227.html

I Simulačne získané hodnoty:
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
Ako testovať prítomnosť jednotkového koreňa v dátach - ADF test

ADF test - kritické hodnoty
I Ak v regresii použijeme T dát, kritická hodnota je
β∞ + β1/T + β2/T 2

I V našom prípade zo simulácií: konštanta bez trendu, T = 200:

I Dostaneme:
I pre 1 percento: −3.4336− 5.999/100− 29.25/2002 = −3.451
I pre 5 percent: −2.8621− 2.738/200− 8.36/2002 = −2.879

I Porovnajme s t-rozdelením (úplne iné) a s kvantilmi zo
simulácií (ok)
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ADF test v R-ku

ADF test v R-ku
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
ADF test v R-ku

Funkcia ur.df

I Balík urca (ur = unit root, ca = cointegration)
I Funkcia ur.df (ur = unit root, df = Dickey-Fuller) s

parametrami:
I type: možnosti sú drift (konštanta bez lineárneho trendu)

trend (konštanta aj lineárny trend) none (nič)
I lags: maximálny počet lagov
I selectlags: kritérium, podľa ktorého sa vyberá počet lagov

(informačné kritériá AIC, BIC)
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
ADF test v R-ku

Príklad použitia
I Dáta spread z predchádzajúcich prednášok (rozdiel dlhodobej

a krátkodobej úrokovej miery)
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
ADF test v R-ku

I Spravíme:

library(urca)
ur.df(spread, # data

type = "drift", # konstanta bez trendu
lags = 8, # 8 lagov = 2 roky
selectlags = "BIC" # Bayesovo kriterium
)

##
## ###############################################################
## # Augmented Dickey-Fuller Test Unit Root / Cointegration Test #
## ###############################################################
##
## The value of the test statistic is: -3.9112 7.6595
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
ADF test v R-ku

I Vypíšeme summary, aby sme dostali aj kritické hodnoty

summary(ur.df(spread, type = "drift",
lags = 8, selectlags = "BIC"))

I Odhadnutá regresia a testovacia štatistika (vo všeobecnosti je
konštantný člen označený ako Intercept a lineárny trend tt):
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
ADF test v R-ku

I Testovacia štatistika a kritické hodnoty

I Kritérium: Hypotéza o jednotkovom koreni sa zamieta, ak je
štatistika menšia ako kritická hodnota

I V našom prípade
I hypotézu o jednotkovom koreni zamietame
I dáta teda netreba diferencovať 38 / 61



Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
ADF test v R-ku

Cvičenie 1
I E. Ghaemi et al.: Improving the ARIMA Model Prediction for

Water Quality Parameters of Urban Water Distribution
Networks (Case Study: CANARY Dataset). International
Journal of Environmental Research 16, 2022.

I Vysvetlite, čo vyplýva z výsledkov v tabuľke pre daný časový rad
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Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
ADF test v R-ku

Cvičenie 2: Interpretácia regresie z výstupu
I Napíšte regresiu, ktorá sa odhadla v tomto ACF teste.
I Aká hypotéza o parametroch regresie sa testuje?
I Odvoďte AR model pre dáta, ktorý regresia po úprave definuje.
I Odvoďte, že testovaná hypotéza zodpovedá jednotkovému

koreňu
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ADF test v R-ku

Cvičenie 3: Interpretácia regresie z výstupu
I Zopakujte pre nasledujúci výstup:
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Hľadanie ARIMA modelu: zhrnutie

Postup
I ARMA modely sú modelmi pre stacionárne dáta ⇒

I Čo sme vedeli: Ak majú trend, nie sú stacionárne.
I Nové: Ak majú jednotkový koreň, nie sú stacionárne a

treba ich zdiferencovať (a znovu sa pozrieť na diferencie).
I Postup:

I Ak treba, zdiferencujeme najskôr dáta kvôli odstráneniu trendu
I Potom otestujeme prítomnosť jednotkového koreňa
I Ak v dátach je jednotkový koreň, zdiferencujeme ich a znovu

otestujeme na jednotkový koreň (a diferencujeme ďalej, kým
nedostaneme dáta bez jednotkového koreňa)

I Pre diferencie, v ktorých už nie je trend ani jednotkový koreň,
hľadáme ARMA model

I Ak sa dáta diferencujú, tak väčšinou len raz, výnimočne
dvakrát.

I Ak sa diferencuje aspoň dvakrát, v modeli sa uvažuje nulový
konštantný člen 43 / 61
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Potreba diferencovania: empiricky z odhadu ACF
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ARIMA modely: poznámky

Potreba diferencovania: empiricky z odhadu ACF

I Nutnosť diferencovania sa dá čakať, ak ACF klesá príliš pomaly
I Ukážka z článku: J. Lin: Improved Markowitz portfolio

investment model based on ARIMA model and BP neural
network. In 2022 IEEE 2nd International Conference on Data
Science and Computer Application.
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ARIMA modely: poznámky

Potreba diferencovania: empiricky z odhadu ACF

I Ukážka z článku N. H. Hussin et al. (2021). Forecasting Wind
Speed in Peninsular Malaysia: An Application of ARIMA and
ARIMA-GARCH Models. Pertanika Journal of Science &
Technology, 29(1).

I Tiež sa tieto dáta diferencovali.
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ARIMA modely: poznámky

Potreba diferencovania: empiricky z odhadu ACF

Simulované dáta

I Vygenerujeme simuláciu ARIMA(2,1,0) procesu (diferencie sú
rovné x, či je AR(2) proces):

set.seed(123)
x <- arima.sim(model = list(ar=c(0.5, 0.2)), n = 250)
y <- cumsum(x) # nase data na modelovanie
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ARIMA modely: poznámky

Potreba diferencovania: empiricky z odhadu ACF

I Odhad ACF pre nestacionárne dáta:

acf(y)
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ARIMA modely: poznámky

Potreba diferencovania: empiricky z odhadu ACF

I Odhad ACF pre stacionárne dáta:

acf(diff(y))
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ARIMA modely pre dáta a pre diferencie

ARIMA modely pre dáta a pre diferencie

51 / 61



Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
ARIMA modely: poznámky

ARIMA modely pre dáta a pre diferencie

sarima(data, p, 1 , q)
sarima.for(diff(data) n.ahead = ..., p, 0, q)

sarima(diff(data), p, 0, q)
sarima.for(data n.ahead = ..., p, 1, q)

I Rozdiel sa prejaví pri predikciách:
I v prvom prípade sa budú predikovať hodnoty premennej data
I v druhom prípade sa budú predikovať diferencie

I Pri zápise modelu treba dať pozor na konštantný člen:
I xmean je stredná hodnota procesu
I constant je konštantný člen, v našom značení delta
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ARIMA modely pre dáta a pre diferencie

Rozdiel v konštantnom člene
I Rozdiel medzi xmean a constant:

model1 <- sarima(y, 2, 1, 0, details = FALSE)
model2 <- sarima(diff(y), 2, 0, 0, details = FALSE)

model1$fit$coef

## ar1 ar2 constant
## 0.46660982 0.09806022 0.02055461

model2$fit$coef

## ar1 ar2 xmean
## 0.46660981 0.09806022 0.02055457
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ARIMA modely pre dáta a pre diferencie

Rozdiel medzi v predikciách
sarima.for(y, n.ahead = 10, 2, 1, 0) # data

Time

y

160 180 200 220 240 260

−
10

−
5

0
5

10
15

## $pred
## Time Series:
## Start = 251
## End = 260
## Frequency = 1
## [1] 2.987105 3.292271 3.485737 3.614883 3.703063 3.765821 3.812699 3.849675
## [9] 3.880473 3.907418
##
## $se
## Time Series:
## Start = 251
## End = 260
## Frequency = 1
## [1] 0.9340629 1.6580457 2.3496603 2.9876103 3.5722349 4.1081408 4.6014236
## [8] 5.0580443 5.4833086 5.8817375
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ARIMA modely: poznámky

ARIMA modely pre dáta a pre diferencie

I Predikcie diferencií:

sarima.for(diff(y), n.ahead = 10, 2, 0, 0) # diferencie

Time

di
ff(

y)

160 180 200 220 240 260

−
2

−
1

0
1

2
3

## $pred
## Time Series:
## Start = 250
## End = 259
## Frequency = 1
## [1] 0.42958359 0.30516542 0.19346626 0.12914586 0.08818009 0.06275778
## [7] 0.04687837 0.03697597 0.03079827 0.02694467
##
## $se
## Time Series:
## Start = 250
## End = 259
## Frequency = 1
## [1] 0.9340629 1.0307437 1.0721174 1.0871843 1.0930500 1.0953183 1.0962003
## [8] 1.0965432 1.0966767 1.0967286

55 / 61



Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
ARIMA modely: poznámky

Automatizovaný výber modelu

Automatizovaný výber modelu

56 / 61



Jednotkový koreň (unit root), diferencovanie časového radu, ADF test na testovanie jednotkového koreňa
ARIMA modely: poznámky

Automatizovaný výber modelu

I Funkcia auto.arima z balíka forecast
I Nekontroluje rezíduá, uvažuje zvolené informačné kritérium
I Môže sa hodiť

I ako inšpirácia pre vyskúšanie modelu pre dáta (napr. ak na
základe ACF a PACF nemáme konkrétny tip)

I pri automatickom výbere (ak si ho určujeme my, treba jasne
popísať použité parametre, ak sme nepoužili defaultné)

I Treba si pozrieť výstup, či sa odhadol model s konštantou (tiež
je to podľa informačného kritéria), resp. nastaviť parametre
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Automatizovaný výber modelu

library(forecast)
auto.arima(y)

## Series: y
## ARIMA(1,1,1)
##
## Coefficients:
## ar1 ma1
## 0.6416 -0.1697
## s.e. 0.0873 0.1100
##
## sigma^2 estimated as 0.8803: log likelihood=-336.6
## AIC=679.19 AICc=679.29 BIC=689.75
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ARIMA modely: poznámky

Automatizovaný výber modelu

auto.arima(y, stepwise = FALSE, approximation = FALSE)

## Series: y
## ARIMA(2,1,0)
##
## Coefficients:
## ar1 ar2
## 0.4667 0.0982
## s.e. 0.0631 0.0631
##
## sigma^2 estimated as 0.8796: log likelihood=-336.51
## AIC=679.02 AICc=679.11 BIC=689.57
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Automatizovaný výber modelu

auto.arima(y, ic = "bic")

## Series: y
## ARIMA(1,1,0)
##
## Coefficients:
## ar1
## 0.5178
## s.e. 0.0542
##
## sigma^2 estimated as 0.8847: log likelihood=-337.71
## AIC=679.42 AICc=679.47 BIC=686.46
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Automatizovaný výber modelu

auto.arima(y, include.mean = TRUE)

## Series: y
## ARIMA(1,1,1) with drift
##
## Coefficients:
## ar1 ma1 drift
## 0.6412 -0.1694 0.0206
## s.e. 0.0874 0.1100 0.1362
##
## sigma^2 estimated as 0.8838: log likelihood=-336.59
## AIC=681.17 AICc=681.34 BIC=695.24
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